

用“绝户网”捕捞日本鳗鲡1.8万余条

严惩非法捕捞犯罪同时深挖背后黑灰产业链

案讯 点击

本报讯(记者范跃红 通讯员范云飞 陈志浩) 日本鳗鲡是一种濒危物种,在中国、韩国、日本等地均有分布,因其具有较高的经济价值而被称为“水中软黄金”,也是不少非法捕捞者眼中的“香饽饽”。经查,张某等人利用“绝户网”非法捕捞日本鳗鲡1.8万余条。近日,浙江省绍兴市越城区检察院依法以非法捕捞水产品罪对被告人张某、陈某提起公诉,以掩饰、隐瞒犯罪所得罪对被告人俞某提起公诉。

今年钱塘江干流绍兴段禁渔期为3月1日至6月30日。3月以来,张某等人在越城区曹娥江二号闸附近水域,于涨退潮期间非法捕捞日本鳗鲡幼苗。张某等人所使用的网具网眼较小,对海洋生物“大小通捕”,严重破坏水域生态环境,非法获利26万余元。4月25日,张某一伙落网。

该案移送越城区检察院审查起诉后,承办检察官发现疑点,“日本鳗鲡幼苗存活率低,养殖成本高昂,张某等人捕捞后将如何处理?”“该案可能还存在收购日本鳗鲡幼苗的人员。”于是,检察官前往现场实地走访,通过调看监控视频并询问周边群众等方式,检察官发现张某等人捕捞鳗鲡幼苗后,会售卖给沿岸专门等候的俞某等人。

养殖鳗鲡幼苗需要专业化和手段,显然负责收购的俞某等人没有这方面能力,那么是否还有其他下游人员?检察官又展开细致摸排,初步锁定了一家养殖场。该院立即引导公安机关开展后续侦查,讯问在案人员,并调阅犯罪嫌疑人微信聊天记录,最终认定,这家养殖场确实收购了张某等人捕捞的鳗鲡幼苗,经过养殖后销售至日本。

至此,检察机关摸清了该案背后的黑灰产业链,并以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪对同样收购鳗鲡后转卖给养殖场的李某等4人进行追诉。为查明该案的社会危害性,检察官还咨询了专家。“日本鳗鲡生活在淡水河流,繁殖季节会洄游到遥远的马里亚纳海沟,因此很难通过人工养殖获取幼苗。”浙江海洋大学教授赵盛龙介绍,“这导致近年来,日本鳗鲡遭到过度捕捞,已被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色目

录》,濒危程度与朱鹮相当。”

8月5日,检察机关依法对李某、陈某和俞某提起公诉。刘某等其余10人虽参与非法捕捞日本鳗鲡幼苗,但犯罪情节较轻,社会危害性不大,系初犯,已退赃,自愿认罪认罚,且愿意承担水生生物资源损害赔偿及相关鉴定费,检察机关对上述人员作不起诉处理。同时,检察机关向农业农村部门送达检察意见书,建议对被不起诉人依法作出行政处罚。目前,李某等4人还在审查起诉中。

此外,因涉案人员在保护鱼类繁殖生长的禁渔期非法捕捞,切断了日本鳗鲡生命周期的关键环节,破坏曹娥江流域生态环境,损害了社会公共利益,办案检察官已将相关线索移送公益诉讼检察部门。

为逃避服刑故意隐瞒事实

检察人员走访调查发现真相依法督促收监

本报讯(通讯员杨晓晴 何爽) “我承认,孩子已经被我打掉了,我已经不是怀孕状态了。”意识到自己无法逃避的王某,终于在检察官拿出的确凿证据面前低下了头。日前,在江苏省金湖县检察院依法监督下,罪犯王某被收监。

2020年8月,王某因犯销售有毒、有害食品罪被判处有期徒刑二年,并处罚金12万元。由于当时王某已怀孕两月有余,法院决定对其暂予监外执行,并交付当地接受社区矫正,执行期限自2020年8月24日起至2021年8月23日止。

2021年3月,王某产下一名男婴。同年8月24日,王某第一次暂予监外执行期满,考虑到王某需要哺乳其未满一周岁的儿子,法院决定再次对其暂予监外执行,待其子满周岁,期限自2021年8月28日起至2022年3月15日止。

今年2月16日,在第二次暂予监外执行期满之日,王某以其再次怀孕为由向当地法院申请延长暂予监外执行期限。收到申请后,法院第一时间立案审查,并依法对王某进行医学诊断。3月14日,当地医院经诊断,确认王某已怀孕3个月,处于中期妊娠。3月22日,根据医院的诊断说明,法院及时将相关情况向上级法院进行汇报,上级法院遂出具了认定王某怀孕,同意暂予监外执行的意见书。

今年5月,在拟作出第三次对王某暂予监外执行的决定之前,法院按照规定及时向金湖县检察院征求意见。

“接到法院的公函后,我们依法展开了监督,在对相关材料的审核过程中发现了一点疑问,谨慎起见,我们进行了实地走访。”金湖县检察院刑事执行检察部门承办检察官说道。

医院出具诊断证明时,王某已怀孕3个月,检察官接到法院公函后已是医院出具证明的两个月后,按道理对方应有一些明显怀孕特征。但是,在走访期间,检察官发现情况并非如此。

“走访时,我们发现王某的状态完全不像怀孕5个月的情况,而且她似乎在刻意隐瞒一些事实。”发现问题后,承办检察官及时与法院联系,共同对王某展开调查。

“我向法院申请延长暂予监外执行期限时确实是怀孕的状

态,但后来家里出了点事,我也不想要这个孩子了,正好那个时候法院也出具了《暂予监外执行组织诊断意见书》,本以为怀孕的事实已经被法院承认,暂予监外执行就没有问题了,于是就做了引产手术。”调查期间,迫于压力王某交代了自己已于今年5月堕胎的事实。

根据王某的交代,检察官及时提取了王某在当地医院的住院档案,证实王某怀孕后引产的事实。

6月9日,金湖县检察院依法向法院发出暂予监外执行征求意见回复函,提出王某不符合暂予监外执行条件,不予作出暂予监外执行决定的检察意见。6月15日,法院依法作出收监执行决定。

图说 时事

男子为卖包装 倾倒入过期药品近百吨 被判污染环境罪

男子为卖包装牟利,倾倒入危险废物,严重污染环境。经湖北省荆门市掇刀区检察院提起公诉,法院近日以污染环境罪判处被告人许某有期徒刑一年,并处罚金3万元。

2020年3月至2021年6月,许某(男,42岁)在未取得处置医药废物许可资质的情况下,利用自己在公司做机械、电器维修工持有公司仓库钥匙的便利,私自将仓库中过期的乳酸左氧氟沙星氯化钠注射液和氯化钠注射液两种药品偷运到自己租住的房屋。随后,许某将药水倾倒在院内,让药水顺势流入农田渠水沟,后汇入一处堰塘内。然后许某将药瓶等包装分类卖到废品回收站,共计获利3万余元。

经查,许某非法倾倒入过的乳酸左氧氟沙星氯化钠注射液属于危险废物,共计64.4吨,非法倾倒入氯化钠注射液共计30吨。今年7月19日,掇刀区检察院就案向法院提起公诉。法院经审理后认为,鉴于被告人许某到案后如实供述自己的罪行,系坦白,且系初犯、偶犯,认罪态度好,可以从轻处罚,遂作出上述判决。

谭秋雨/文 姚雯/漫画



《方圆》见习记者 苏晨
通讯员 曹敏红

“现在我一个人在家的时候还总觉得有人在偷窥我。”近日,面对记者采访,小雨对一年前发生的事仍心有余悸。

2021年5月,18岁的小雨(化名)在福建省厦门市找了一份实习工作,并在公司附近租了个房。搬进新家后,在房东的邀请下,小雨加入了一个租户微信群,看到群里时常有人聊起养宠物猫的事,这大大吸引了同为爱猫人士的小雨。于是,小雨便添加了其中两个人的微信,巧的是,其中一人便是居住在小雨正对门的邻居谢某。然而,此时的小雨没有意识到等待她的将是什么。

风干机内藏玄机

谢某就职于厦门市一家科技有限公司,闲暇之余他还做着宠物猫的生意,与小雨相识后,谢某会向小雨传授一些“养猫小妙招”。与谢某交往过程中,小雨渐渐地发现谢某似乎对自己有好感。而小雨并没有和谢某进一步往来的念头,于是,她便刻意疏远了谢某。“我们互相借取物品时,都是直接把东西放在走廊的鞋架上,基本不会见面。”小雨对记者说道。

很快,谢某也察觉到了小雨的冷淡,他也意识到小雨对他“没有感觉”。然而,这并没能打消谢某心中对小雨的“热情”。眼看正面与小雨接触不成,谢某便动起了歪心思。

2021年6月初,得知小雨养了一只猫后,谢某便对小雨说:“我有一台风干机,平常我会用它为猫制作鸡胸肉干吃,你也可以试一试这样做。”聊天中,谢某表示愿意将家中的风干机借给小雨使用。

小雨没想到的是,这台风干机可是内藏玄机。“我要把风干机拿回来烤芒果干,烤完以后再借给你。”谢某通过微信联系小雨,要回了借给她的风干机。接着,谢某将自己从网上购买的微型摄像头安装在风干机内,随后谢某再次将风干机借给了小雨。

见小雨拿回了风干机,谢某便开始用手机查看摄像头拍摄的画面。然而,谢某发现,摄像头的“角度不好”,拍摄的画面并不能满足自己的窥私欲。于是,谢某又购买了几个摄像头,之后,他再次借故向小雨要回了风干机。谢某在风干机的侧面打了一个小孔,将一个摄像头安装了进去,再将风干机借给了小雨。后来,谢某又觉得风干机里摄像头的拍摄高度比较低,他便向小雨假称要为风干机散热,随后在风干机下方加了一个脚撑。装在风干机侧面的摄像头斜向对着小雨家的卫生间,透过手机屏幕,谢某终于看到了一些更为私密的画面。这在一定程度上让谢某的窥私欲得到了满足。

然而,谢某装在风干机侧面的摄像头需要充电宝供电。没过多久,谢某便意识到充电宝快没电了,只能再维持使用几个小时。为了更方便地在“暗中”窥探小雨,谢某心里又计划起了下一步行动。

揪住狐狸尾巴

2021年8月9日,谢某再次进入小雨的房间。这一次,谢某还带了一瓶情趣用品。正是这瓶情趣用品让他露出了狐狸尾巴。

当天下午,房东联系小雨,要派人为她修水管。“房东进你

失窃的房门密码

2021年7月初,谢某通过

方圆 FANGYUAN MAGAZINE
女性独居安全指南
躲在风干机背后的眼睛
“其实我早就盯上你了”
三种汇款方式可订阅: 1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话: 010-86423490 联系人: 刘琼

“其实我早就盯上你了”

2022年8月上出版
欢迎订阅或单期邮购



微信版

广告

检察日报
多给世界留点绿色
检察日报公益宣传